

Для цитирования: Борисов С. В. Мексика приглашает: предварительная программа 15-й Международной конференции по философской практике // Социум и власть. 2018. № 2 (70). С. 131–135.

УДК 101.9

МЕКСИКА ПРИГЛАШАЕТ: ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА 15-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ФИЛОСОФСКОЙ ПРАКТИКЕ¹

Борисов Сергей Валентинович,

Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет, Южно-Уральский государственный университет (Национальный исследовательский университет), доктор философских наук, профессор, Российская Федерация, 454080, г. Челябинск, пр-т Ленина, д. 69.
E-mail: borisovsv69@mail.ru

Аннотация

Статья представляет собой анонс предварительной программы 15-й Международной конференции по философской практике «Философская практика как создание гуманистических отношений и дружественной среды», которая состоится в Мехико (Мексика) в июне 2018 года. Российская делегация представит на этой конференции словарь «Язык философской практики».

Ключевые понятия:

философская практика, философское консультирование, философия для детей, преподавание философии.

В период с 25 по 29 июня 2018 года в столице Мексики Мехико будет проходить очередная 15-я Международная конференция по философской практике «Философская практика как создание гуманистических отношений и дружественной среды». Конференция пройдет в стенах Национального автономного университета Мексики (*UNAM*) – крупнейшего в Латинской Америке, входящего в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Участниками конференции станут философы, преподаватели университетов и школ, психологи, предприниматели, юристы, врачи, представители общественности. Такое разнообразие профессий и сфер деятельности участников конференции не удивительно, поскольку за годы своего существования философская практика из направления современной философии превратилась в широкое общественное движение. Об этом свидетельствуют тематические разделы, представленные на конференции: «История философии, ее связь с философской практикой», «Эпистемология философской практики (понимание дисциплинарных особенностей и этических основ философской практики)», «Философское консультирование», «Прикладные аспекты философской практики для особых групп населения», «Философия для детей», «Философская практика в организациях», «Новые направления философской практики», «Философская практика в образовании», «Философская практика как общественное движение».

В 1994 году в Ванкувере (Канада) была проведена первая Международная конференция по философской практике. С тех пор с периодичностью примерно раз в два года конференции проходят в различных регионах мира. Местами проведения конференций были: Испания, Германия, Нидерланды, США, Великобритания, Дания, Южная Корея, Греция, Сербия, Швейцария, Италия. Автору статьи довелось участвовать в двух конференциях – в Сербии и Швейцарии [2]. Можно заметить, что в этом внушительном списке стран нет России. Пока на карте распространения движения философской практики Россия находится в области *terra incognita*. Однако официальное начало сотрудничеству было положено в 2014 году, и, возможно, в ближайшем будущем в списке стран-организаторов последующих конференций появится Россия. В 2018 году чести принять у себя философов-практиков со всего мира удостоена Мексика. Это первая конференция по философской практике, которая состоится в Латинской Америке.

¹ Статья подготовлена в рамках задания № 35.5758.2017/БЧ «Философская практика как новая парадигма современных социогуманитарных исследований» Министерства образования и науки Российской Федерации на выполнение государственных работ в сфере научной деятельности и проекта РФФИ № 17-33-00021 «Теория и практика философского консультирования: компаративистский подход».

По замыслу организаторов конференции, философская практика – это направление современной философии, которое взяло на себя смелость найти решение такой фундаментальной проблемы как удовлетворение духовных запросов широких слоев населения с помощью философии и философствования. Если воспользоваться парадоксальным утверждением Г. Ахенбаха, то философ-практик – это «специалист в не-специальном», он относится к своему посетителю всерьез: он понимается не при помощи теорий, т. е. схематически, не как «пример, подтверждающий правило», но как то уникальное человеческое существо, которым он является. О нем не судят в соответствии с некоторой «мерой» (например, «здоровья»). Вопрос состоит, скорее, в том, живет ли он в согласии с самим собой [1]. Таким образом, начиная с 70-х и 80-х годов прошлого века, теоретики и практики этого нового философского направления решили, что главным делом современной философии является спуститься с «абстрактных небес» и приблизиться к служению простым людям. Для этого надо научиться работать с их конкретными и частными проблемами философскими методами, т. е. поднимая их на уровень философской рефлексии. На этом поле деятельности возникло много интересных методов, теорий, накопился огромный опытный материал. Все это можно считать хорошим заделом для решения той фундаментальной проблемы, о которой говорилось выше. Появились реальные пути применения громадного философского потенциала для качественного решения конкретных задач в области образования, коммуникации, прикладных научных исследований и многих других проблем повседневности.

Главными докладчиками на конференции будут «отцы-основатели» этого философского направления Герд Ахенбах (*Gerd Achenbach*) (Германия) и Лу Маринофф (*Lou Marinoff*) (США). Герд Ахенбах первым из философов вводит в научный оборот само понятие «философская практика», кроме того он является наиболее авторитетным представителем такого направления философской практики, как «философское консультирование». Его прорывные идеи обобщены во множестве книг и статей по данной проблематике [6]. Ахенбах – основатель «Международного общества философской практики» (IGPP), член Научного консультативного совета «Общества изучения и продвижения прикладной философии» (Германия), а также основатель и бессменный руководитель

целого кластера университетских курсов по философской практике в Венском университете (Австрия).

Еще одним лидером движения философской практики является Лу Маринофф – писатель, профессор философии, декан философского факультета Городского колледжа Нью-Йорка (США). Он является основателем Американской ассоциации философов-практиков (APPA). Во многом именно благодаря Лу Мариноффу движение философской практики стало популярным. Огромную роль в этом сыграли его книги-бестселлеры *Plato, not prozac! Applying philosophy to everyday problems* (1999), *Philosophical practice* (2001), *The Inner Philosopher: Conversations on the Transformative Power of Philosophy* (2012), переведенные на многие языки мира [8–10]. Он является одним из самых узнаваемых и читаемых авторов в мире. Благодаря его усилиям, а также усилиям еще одного философа-практика из США Рана Лахава (*Ran Lahav*), в 1994 году прошла первая международная конференция по философской практике [5].

Следует отметить также других интересных докладчиков, выступления которых прозвучат на конференции. Это канадский философ-практик Питер Раабе (*Peter Raabe*), который получил международное признание как один из ведущих экспертов в области использования философии в профилактике и лечении многих психических заболеваний. Он также талантливый журналист, провел множество семинаров по философскому консультированию во многих странах мира. Известность в среде философов-консультантов ему принесла книга *Women in Philosophical Counselling: The Anima of Thought in Action* (2015) [12]. Также следует отметить докладчика из Испании Феликса Гарсию Мориона (*Félix García Moriyón*), чья деятельность в области философской практики неразрывно связана с темой «Философия для детей». Он является президентом многих международных организаций, координирующих работу по философствованию с детьми: Центра философии для детей (Испания), Международного совета философских исследований с детьми (ICPIC), Европейского фонда содействия развитию философии с детьми. Он также является научным редактором таких авторитетных международных журналов, как *Thinking, The journal of Philosophy for Children*, *Diálogo Filosófico*, *Childhood & Philosophy*. Философ-практик из Южной Кореи Янг Ри (*Young Rhee*) известен своими нестандартными методиками использования философской практики в

работе с военнослужащими, социально неблагополучными категориями населения, заключенными. Он автор телеолого-нарративной модели философской практики, оказывающей терапевтический эффект лицам, испытывающим физические или душевные страдания. Данной методике посвящена его книга *Bayesianism from Rationality to Objectivity* (2015) (на корейском языке). Следует также отметить еще одного философа-практика из Испании Хосе Барриентоса Растроджо (*José Barrientos Rastrojo*), предметом научного интереса которого являются проблемы прикладной философии. Он написал первую книгу об истории философской практики на испанском языке, благодаря чему это движение завоевало популярность не только в Испании, но и в странах Латинской Америки.

Организаторы конференции в Мексике предложат участникам нестандартные формы проведения заседаний, одной из которых являются «Философские прогулки». Ведущими этих заседаний будут также известные философы-практики. Бразильский философ Вальтер Кохан (*Walter Kohan*), автор книги *Philosophy and Childhood. Critical Perspectives and Affirmative Practices* (2014) [7], более известный российскому читателю по статье «Философствовать с мальчиками и девочками в Латинской Америке» [4], выступит с презентацией авторского проекта «Энциклопедия Детства». Французский философ-практик Оскар Бренифье (*Oscar Brenifier*), активно путешествующий, являющийся одним из главных пропагандистов идей философской практики, поделится своими теоретическими и практическими работами в этой области [3]. Он известен также как автор коллекции философских книг для детей (*PhiloZenfants-collection*), переведенных более чем на 25 языков мира, включая русский язык. Еще одним лидером направления «Философия для детей» или «Философствования с детьми» является аргентинский философ Дэвид Сумайкер де Анджело (*David Sumiacher D'Angelo*), который помимо того, что является руководителем Мексиканской федерации философии для детей, также возглавляет оргкомитет нынешней международной конференции по философской практике в Мексике. В своей последней книге *Ethics* (2014) он представляет различные методики философской практики в контексте известных произведений писателей и философов Латинской Америки.

В ходе работы конференции планируется проведение нескольких панельных дискуссий на темы: «Этика философской практики и философского консультирования»,

«Методы и перспективы развития философии для детей», «Методы и перспективы философского консультирования», «Философская практика и ее применение в социальной сфере», «Соотношение философской практики и университетской философии», «Экспериментальные исследования в философской практике», «Философское консультирование и психотерапия: общее и особенное».

Кроме того, авторы недавно вышедшей книги *New Frontiers in Philosophical Practice* (Cambridge Scholar Publishing, 2017) Лидия Амир (*Lydia Amir*) (редактор), Лу Маринофф (*Lou Marinoff*), Рэн Лахав (*Ran Lahav*) и др. проведут презентацию этого издания [11]. В этой книге интернациональная группа философов-практиков в своих статьях выносит на обсуждение широкой публики новые методы, цели и проблемы, которые являются наиболее актуальными для данного движения. В каждой из двенадцати глав этой книги показано, как философы могут реализовывать свою ответственность не только по отношению к близкому им сообществу, но и по отношению ко всей современной цивилизации в целом. Эта антология будет ценна не только философам (теоретикам или практикам), но также культурологам, социологам и психологам.

Следует отметить, что среди многочисленных мастер-классов и презентаций, заявленных на конференцию, есть и выступления российских философов-практиков: *Практика сократического диалога в управлении проектами* (Ольга Иванова), *Футуризация образования: от теории к практике* (Артур Дыдров), *Философская практика в университете: возможности и пределы ее применения* (Регина Пеннер), *Что такое «духовные упражнения» и как их использовать?* (Сергей Борисов), *Философская практика в формировании нового типа субъекта образования* (Кирилл Резвушкин).

Российские участники намерены презентовать на конференции словарь «Язык философской практики». Издание будет выполнено на двух языках (русском и английском). Данный словарь является скромным вкладом российских ученых, плодотворно сотрудничающих с зарубежными коллегами в области философской практики, в это международное движение. Хотя философская практика постепенно становится признанной профессией, во многих странах созданы ассоциации представителей этой профессии, увеличивается количество клиентов, пользующихся услугами практикующих философов, актуальным для нашего словаря является

не институциональный аспект этой темы, а сущностный и категориальный аспекты, собственно то, что представляет собой философская практика как направление современной философии. Каков понятийный аппарат философской практики? Что составляет инвариантную (базовую) составляющую этого аппарата, а что характеризует его вариативные особенности в зависимости от области применения и ареала распространения? Как в свете философской практики «трансформируются», видоизменяются базовые понятия философии, психологии и педагогики? Ответом на эти и многие другие вопросы является данный словарь.

Словарь дает возможность читателю не просто разобраться с основными понятиями, которые получили наибольшее распространение в философской практике, но и наметить для себя область собственных интересов в этой сфере. Большинство статей словаря написаны в проективном стиле, они вовлекают читателя в обсуждение открытых проблем, а не навязывают директивно одну единственную точку зрения. Тем самым любой читатель может стать соавтором каждой статьи за счет своих собственных размышлений, профессионального и жизненного опыта. Так и должно быть, ведь самым главным философом для человека является он сам.

В словаре кратко, но в то же время основательно раскрываются наиболее распространенные базовые понятия философской практики со ссылкой на зарубежные источники, которые пока малоизвестны российскому читателю. Словарь дает представление о многообразии вариантов реализации философской практики на стыке различных научных дисциплин и областей знания, о возможности использования понятийного аппарата философской практики в научно-исследовательской и образовательной сфере, а также для индивидуального самообразования и духовного развития каждого интеллигентного человека.

1. Ахенбах Г. Б. Основное правило философской практики // Социум и власть. 2016. № 6 (62). С. 99–106.

2. Борисов С. В. Философия понимания и партнерства: заметки о XIV Международной конференции по философской практике (4–8 августа 2016 г., Берн, Швейцария) // Социум и власть. 2016. № 5 (61). С. 134–139.

3. Бренифье О. Искусство философской практики: философские установки // Социум и власть. 2018. № 1 (69). С. 80–87.

4. Кохан В. О. Философствовать с мальчиками и девочками в Латинской Америке: один пример, источник вдохновения, познания и смыслов // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета. Сер. 17: Философия. Конфликтология. Культурология. Религиоведение. 2015. Вып. 1. С. 51–62.

5. Лахав Р. Философская практика – Quo Vadis? // Социум и власть. 2016. № 1 (57). С. 7–14.

6. Achenbach G.B. Zur Einführung der Philosophischen Praxis: Vorträge, Aufsätze, Gespräche und Essays, mit denen sich die Philosophische Praxis in den Jahren 1981 bis 2009 vorstellte. Eine Dokumentation. Köln : Dinter, 2010.

7. Kohan W.O. Philosophy and Childhood. Critical Perspectives and Affirmative Practices. New York : Palgrave Macmillan, 2014.

8. Marinoff L. Philosophical practice. San Diego : Academic Press, 2002.

9. Marinoff L. Plato, not prozac! Applying philosophy to everyday problems. New York : Harper Collins, 1999.

10. Marinoff L. The Inner Philosopher: Conversations on the Transformative Power of Philosophy. New York : Dialogue Path Press, 2012.

11. New Frontiers in Philosophical Practice, ed. by L. Amir. London : Cambridge Scholar Publishing, 2017.

12. Raabe P. Women in Philosophical Counselling: The Anima of Thought in Action. New York : Rowman & Littlefield, 2015.

References

1. Ahenbah G.B. (2016) *Socium i vlast'*, no. 6 (62), pp. 99–106 [in Rus].

2. Borisov S.V. (2016) *Socium i vlast'*, no. 5 (61), pp. 134–139 [in Rus].

3. Brenif'e O. (2018) *Socium i vlast'*, no. 1 (69), pp. 80–87 [in Eng].

4. Kohan V.O. (2015) *Vestnik Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. 17: Filosofija. Konfliktologija. Kul'turologija. Religiovedenie*, iss. 1, pp. 51–62 [in Rus].

5. Lahav R. (2016) *Socium i vlast'*, no. 1 (57), pp. 7–14 [in Rus].

6. Achenbach G.B. (2010) *Zur Einführung der Philosophischen Praxis: Vorträge, Aufsätze, Gespräche und Essays, mit denen sich die Philosophische Praxis in den Jahren 1981 bis 2009 vorstellte. Eine Dokumentation. Köln, Dinter* [in Germ].

7. Kohan W.O. (2014) *Philosophy and Childhood. Critical Perspectives and Affirmative Practices*. New York, Palgrave Macmillan [in Eng].

8. Marinoff L. (2002) Philosophical practice. San Diego, Academic Press [in Eng].

9. Marinoff L. (1999) Plato, not prozac! Applying philosophy to everyday problems. New York, Harper Collins [in Eng].

10. Marinoff L. The Inner Philosopher: Conversations on the Transformative Power of Philosophy. New York, Dialogue Path Press, 2012 [in Eng].

11. Amir L. (2017) New Frontiers in Philosophical Practice. London, Cambridge Scholar Publishing [in Eng].

12. Raabe P. (2015) Women in Philosophical Counselling: The Anima of Thought in Action. New York, Rowman & Littlefield [in Eng].

For citing: Borisov S.V. Mexico welcomes: preliminary program of 15th International conference on philosophic practice // Socium i vlast'. 2018. № 2 (70). P. 131–135.

UDC 101.9

MEXICO WELCOMES: PRELIMINARY PROGRAM OF 15th INTERNATIONAL CONFERENCE ON PHILOSOPHIC PRACTICE

Borisov Sergey Valentinovich,

South Ural State
Humanitarian Pedagogical University,
South Ural State University
(National Research University),
Doctor of Philosophy, Professor.
The Russian Federation, 454080,
Chelyabinsk, Lenina S., 69.
E-mail: borisovsv69@mail.ru

Annotation

The article is the announcement of preliminary program of 15th International conference on philosophic practice "Philosophic practice as a means of creating humanistic relations and friendly atmosphere", which is to be held in Mexico City, Mexico in June 2018. The Russian delegation is presenting the dictionary "The language of philosophic practice" at the conference.

Key concepts:

philosophic practice,
philosophic consulting,
philosophy for children,
teaching philosophy.